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Introduction aux criteres de gestion

Economie du

patrimoine
forestier et i i i i .
naturel @ Tout propriétaire cherche a tirer de son bien une utilité.
G. Ligot “ . . .- . .
@ De maniere rationnelle, il cherche une utilisation optimale
Introduction pour répondre a un objectif fixé.

@ Dans ce chapitre, nous supposerons que |'objectif visé
consiste a optimiser la production de bois.

@ Ce n'est qu'un service écosystémique parmi d'autres...

@ Mais on peut considérer que c’est un objectif important
pour un propriétaire privé.

@ De plus, certaines opérations affectent peu les autres
services écosystémiques (élagage, protection contre le
gibier...).



Introduction aux criteres de gestion

Pourquoi avons-nous besoin de critéres de gestion ?

Economie du

patrimoine
forestier et
naturel Un scénario de gestion forestiére :
G. Ligot V. L. .
@ s'étale sur une période de temps relativement longue;
Introduction . . , .
@ repose sur des interventions et dépenses (plantations,

soins, éclaircies...) étalées dans le temps;

@ délivre des produits et des recettes étalés dans le temps.

Le critére de gestion résumera |'ensemble de ces caractéristiques
(critere synthétique) en une valeur (unicité du critére). On
pourra ainsi utiliser ce critére pour comparer différents scénarios
de gestion (ex. révolution différente, flux financiers différents).



Critere de Faustmann, VAN, BASI

Economie du

patrimoine @ Valeur unique (>< a la valeur en bloc).
forestier et . L,
naturel @ La valeur obtenue est interprétée comme la valeur au
6. Ligot temps 0 de |'ensemble des dépenses et recettes du projet
jusqu'a oo.
BASI @ Bénéfices actualisés a séquence infinie : BASI.

@ Le terme de valeur actualisée nette (VANL,) a l'infini est
aussi acceptable?.

@ Plus le BASI est élevé, meilleur est le projet.

Formule de Faustmann, VAN, BASI!
SIZ6(Riy — Dgiy)-(L+ r)n=

Vio) = VAN, =
© (1+r)n—1

1. Forest rent
2. Net present value, NPV



Bénéfice actualisé simple

Economie du

patrimoine
forestier et Le bénéfice actualisé simple (BAS) est la somme des bénéfices
6. Ligot et recettes pour une période donnée (ex. n années d'une
révolution) :
BAS Cet indicateur ne permet de comparer rigoureusement que des

projets de méme durée (ex. élagage).

Bénéfice actualisé simple, BAS L

i=n
BAS = VAN, = > (R — D)1 +r)”"
i=0

1. Net present value, NPV



Economie du

patrimoine

forestier et
naturel

G. Ligot

BASF

Bénéfice actualisé simple en y intégrant le fonds

Le bénéfice actualisé simple en y intégrant le fond (BASF)
correspond au BAS pour lequel deux flux financiers ont été
ajoutés :

@ une dépense égale au fonds I'année 0;

@ une recette égale au fonds I'année n.

Cette variante permet de tenir compte de la valeur de
['immobilisation du fonds mais nécessite de connaitre r et F. Et
si r et F sont définis correctement alors BASF = 0.

Comme le BAS, cet indicateur ne permet de comparer
rigoureusement que des projets de méme durée.



Economie du
patrimoine
forestier et

naturel

G. Ligot

BASF

BAS en y intégrant le fonds, BASF

Bénéfices actualisés simple en tenant compte du fonds, BASF

n
BASF = —F + > (R — D(j)-(L+ 1)~ + F.(1 4 )"

BASF = F((1 4 r)"" +ZR()— )L+

La formule peut encore étre interprétée de la fagon suivante ce qui permet de bien
comprendre pourquoi BASF = 0 lorsque r et F sont correctement calculés. On
peut aussi le démontrer en remplagant F par la valeur de Faustmann dans les
équations précédentes.
BASF = — [Valeur des flux de i = 0 — 0]
+ [Valeur des flux de i = 0 — n]
+ [Valeur des flux de i = n — o0]



Taux interne de rentabilité

Economie du o Le taux interne de rentabilité (TIR!) est égale au taux
e d'actualisation tel que BAS ou BASF =0
6. Ligot o Par défaut, pour les futaies équiennes on utilise BASF = 0
Par exemple, pour la parcelle 1 de la forét de la Butte, en
utilisant un fonds = 2500€ on obtient un TIR de + 1,7% 2.
TIR 2

BASF (€)

0

-5000

T T T
1.0 15 2.0 25 3.0

Taux dactualisation (%)

1. Internal rate of return (IRR)
2. cf. chap4_parcellel_laButte_calcul_du_tir.R



Economie du
patrimoine
forestier et

naturel

G. Ligot

TIR

Taux interne de rentabilité

Explication et interprétation

@ Soit un investissement initial de 500 €
@ D'une durée de 10 ans
@ Taux de placement hors inflation de 5%

@ Frais annuels de 10 €

Le montant percu dans 10 ans est donc de
500(1 + 0.05)10 = 814,45 €.

Quelle est la valeur du taux de placement en tenant compte des
frais annuels?



Taux interne de rentabilité

Explication et interprétation

Economie du TIR = r est calculé tel que BAS=0. On le calcule par itérations, en
pEUIFOT utilisant un algorithme d’optimisation (ex. Solver de MS Excel ou de
e Libre Office), la fonction TRI de MS Excel et IRR de Libre Office.

G. Ligot taux placement 0,05
montant du placement 500

taux interne de rentabilité 0,03350

Année Dépense  Recette (R — D(y)/(1 +r)’
0 510 0 -510
1 10 0 -9,67
TIR 2 10 0 -9,36
3 10 0 -9,05
4 10 0 -8,75
5 10 0 -8,47
6 10 0 -8,19
7 10 0 -7,92
8 10 0 -7,66
9 10 0 -7,41
10 0 814,45 576,47
BAS =3 (R /A +ry 0,00

. chap4_parcellel |aButte TIR.xlsx



Economie du
patrimoine
forestier et

naturel

G. Ligot

TIR

Taux interne de rentabilité

Plus le TIR est élevé, meilleur est le projet. Il n'est pas
nécessairement en accord avec les autres criteres.

Imaginons les bénéfices nets suivants de deux projets? :

Année Projet A Projet B

0 -1 -1
1 2 0
2 1 4

Et on obtient les valeurs suivantes des criteres de rentabilité :

Projet A B
BAS (r=10%) 1,64 2,31
BASI (r=10%) 7,83 12,08
TIR (%) 141 100

On note que le projet A a un TIR plus élevé mais des BAS et
BASI plus faibles.

1. chap4_comparaison_TIR_BAS_BASF.ods



Taux interne de rentabilité

Economie du Le taux interne de rentabilité est un critére trés utilisé dans le

patrimoine

sy & monde financier. |l faut se rappeler ses limites.

naturel

G. Ligot @ Il peut mener a favoriser des investissements non-durables
ou insignifiants si les investissements initiaux sont faibles
et les recettes précoces.

@ Il peut mener a utiliser un taux d’actualisation irréaliste
(TIR = 100 %, 1 € aujourd’hui = 1024€ dans 10 ans).

@ Le calcul du TIR peut avoir plusieurs solutions et aucune
n'est erronée.

BAS /\

L Vo N e S

{ \/I'aux d'actualisation

TIR



Taux interne de rentabilité

Economie du

patrimoine
forestier et
naturel
G. Ligot
“Economists are often accused of being equivocal
in their recommandations. Here is an exception. This
particular economist’advice about to judge a forest in-
vestment by its IRR is : DON'T !”
TIR

[Price, 1989, page 111]



Rapport colit-bénéfice

Economie du

FeTGiTe Soit les projets A et B caractérisé par un investissement initial (Dg) et une recette

f i .

O:‘e:ttl:er;let finale (Rp) :

G. Ligot Variable Projet A Projet B
Do 2000 1000
Ra/(1+ r)" 3000 1800
VAN 1000 800
BCR 1.5 1.8

@ Le projet A est préféré selon la VAN.
BCR

@ Mais le projet A nécessite un investissement 2 x plus important.

@ Si les fonds sont limités, ce choix peut donc &tre remis en
question.

Un autre critére est le rapport colit-bénéfice! qui correspond 2 la
valeur actualisée des revenus par € investis.
Deux projets B génerent un VAN = 1600 € pour 2000 € investis.

1. Benefit-cost ratio, BCR




Rapport colit-bénéfice

Economie du A~ e vs s
patrimoine Le rapport colit-bénéfice s'écrit :
forestier et

naturel

G. Ligot R 1 t
e BCR:Zt 1)/ ( +f)t
>t Diy/(L+r)

Comme le TIR, il favorise les investissements avec des dépenses

réduites.

Variables VAN

BCR Projet A Projet B Projet C
Colit de plantation 1000 500 500
Dégagement et élagage (année 7) 500 300 -
Recette (année 20) 5000 2800 2000
VAN 3500 2000 1500
BCR 3.3 35 4
TIR 12.3% 12.7% 12.5%

. chap4_bcr.ods



Critéres de production

Economie du

patrimoine Ces critéres visent a maximiser une production moyenne en
forestier et ;. ,

naturel volume sur une période n années.

G. Ligot

Volume moyen, VM

27 Vi

n

VM =

Recette moyenne annuelle, RM

i Ri
— ! !
Production RM — n

Bénéfice moyen annuel, BM

"R — D;
BM:Z 1 1

i
n

A




Economie du
patrimoine
forestier et

naturel

G. Ligot

Accumulation

Critéres d'accumulation

Il se distingue des criteres de production par le fait que les
sommes ne sont pas divisées par le nombre d’années.

Volume total, VT

VT:Zn:\/,-

Recette totale, RT

RT=> R
i

V

Bénéfice total, BT

BT=) R —D;
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Estimation de la révolution optimale

Economie du

patrimoine m?
forestier et
naturel
G. Ligot
Point diinflexion
Longut—%:ur de révolution (années)
m3/an : 1
Révolution Accroissement moyen
Accroissement courant

Longueur de révolution (années)



Estimation de la révolution optimale

Illustration a I'aide de simulations

Economie du

patrimoine . e, . . . . s .
forestier et Soit un itinéraire sylvicole simpliste (simulé avec le simulateur
naturel
: GYMNOS) :
G. Ligot
60
@ plantation de 2500 épicéa/ha z %
@ 40
@ taux de survie a 20 ans : 80% g
€ 2
@ indice de fertilité : 27 m a 50 ans Zw
. . Ve . . . I 0
@ simulation sans éclaircie jusqu'a 0 10 20 3B 4 50 60
I'dge de 99 ans biamétre (cm)
Révolution

A partir des données de simulation, on peut chercher quelle

serait la longueur optimale de révolution en tenant compte des
différents criteres.



Estimation de la révolution optimale

Illustration a I'aide de simulations

Economie du

trimoi 4 . S . . .
e o o Evolution des critéres faisant intervenir les volumes
naturel
G. Li .. . s/ N .
et La maximisation des différents criteres permet d'obtenir des
révolutions optimales différentes : 50 ans (VM) et > 100 (VT).
On note que I'accroissement moyen en volume est maximum
lorsqu'il est égal a |'accroissement courant en volume.
——VM =——VT = VM == Accr. Courant en VHA
1400,0 16,0 = 25,0
@ 1200,0 1o S =
é 1000,0 120 % g 20
< 8000 ;060 < < 150
S 6000 60 °o>{ ;E: 10,0
Révolution g 4000 40 E E 50
% 200,0 2.0 g g
> 00 00 32 > 00
10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 g 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110

Année Année

. chap4_simulationl.ods



Economie du
patrimoine
forestier et

naturel

G. Ligot

Révolution

Estimation de la révolution optimale

Illustration a I'aide de simulations

Evolution des critéres faisant intervenir les recettes

La maximisation des différents criteres permet d’obtenir des
révolutions optimales différentes : 85 ans (RM) et > 100 (RT).
Etant donné la simplicité du scénario considéré, les criteres BT
et BM auraient mené aux mémes conclusions.

On note que I'accroissement moyen des recettes est maximum
lorsqu'il est égal a I'accroissement courant des recettes.

70000,0
60000,0
50000,0
40000,0
30000,0
20000,0
10000,0

0,0

Recette totale (€/ha)

= RM == RT

800,0
700,0
600,0
500,0
400,0
300,0
200,0
100,0
00

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110

Année

Recette moyenne (€/ha/an)

Volume (m3h

== RM == Accr. courant en valeur

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110
Année



Estimation de la révolution optimale

Illustration a I'aide de simulations

Economie du Soit I'échéancier suivant, un taux d'actualisation de 2% et un

patrimoine

forestier et fonds de 3000€ (Ce dernier est utilisé pour le calcul du TIR).

naturel
G. Ligot Années  Opération Prix
0 Plantation 2881,25
1 Dégagement 350
2 Dégagement 350
3 Dégagement 350
4 Dégagement 350
18 Elagage 950
10000
5000 E
% 0 65§années
Révolution -5000 '
-10000 E

20 40 60 80 100 20 40 60 80 100 20 40 60 80 100
Durée de révolution Durée de révolution Durée de révolution

. chap4_simulationl.R



Estimation de la révolution optimale

Illustration : comparaison des critéres pour le choix de la révolution

Economie du
patrimoine

forestier et Type de critere  Critere  Parameétre Révolution
GEHTLC Accumulation VT >100
G. Ligot RT >100
Productivité VM 50
RM 85
Rentabilité BAS r=2% 69
BASI r=2% 65
TIR Fonds = 3000€ 57

@ Révolution > 100 ans avec les critéres d’accumulation
(au-dela du domaine de validité du simulateur). Pour
obtenir une valeur il faut simuler les peuplements jusqu’'a
un état de “sénescence”.

Révolution

@ Les critéres d'accumulation et de productivité calculés a
partir des volumes ignorent les variations de prix en
fonction de la taille des arbres.



Estimation de la révolution optimale

Illustration : Comparaison des critéres pour le choix de la révolution

Economie du

patrimoine
forestier et
naturel
G. Ligot Type de critere  Critere  Parameétre Révolution
Accumulation VT >100
RT >100
Productivité VM 50
RM 85
Rentabilité BAS r=2% 69
BASI r=2% 65
TIR Fonds = 3000€ 57

@ Les critéres de productivité maximisent la production
annuelle moyenne mais ignorent le coliit
Révolution d’immobilisation des capitaux.



Estimation de la révolution optimale

Illustration : Comparaison des critéres pour le choix de la révolution

Economie du

patrin_u)ine
fo:‘e::l;er;let Type de critére  Critere  Parameétre Révolution
U Accumulation VT >100
G- Lige RT >100
Productivité VM 50
RM 85
Rentabilité BAS r=2% 69
BASI r=2% 65
TIR Fonds = 3000€ 57
@ Le BAS (ou le BASF) ne présente d'intérét que pour
comparer des projets de méme durée, ce qui n'est pas le
cas ici.
Révolution @ Le BASI dépend du taux d'actualisation. |l est le critere de

gestion préféré (valeur du fonds).

@ Le TIR dépend notamment de la valeur du fonds.



Economie du
patrimoine
forestier et

naturel

G. Ligot

Révolution

Estimation de la révolution optimale

Illustration : Comparaison des critéres pour le choix de la révolution

Pour comprendre les différences, soit deux scénarios :
@ Révolution = 57 ans (I'optimum selon le TIR)

@ Révolution = 65 ans (I'optimum selon le BASI)

Quel est le meilleur scénario (BASI) si r change ? Faisons varier
rde2a3%?

. chap4_simulationl.R



Estimation de la révolution optimale

Illustration : Comparaison des critéres pour le choix de la révolution

Economie du

patrimoine
forestier et Révolution 57 == 65
naturel
G. Ligot 10000+
8000
2 6000
m
4000
2000 L T T T T T
0.0200 0.0225 0.0250 0.0275 0.0300
r
Révolution

@ avec un taux r < 2,4%, la révolution de 65 ans est
préférée

@ avec un taux r > 2,4%, la révolution de 57 ans est
préférée



Economie du
patrimoine
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naturel

G. Ligot

Révolution

Estimation de la révolution optimale

Illustration : Comparaison des critéres pour le choix de la révolution

Révolution 57 == 65

10000

8000

6000

BASI

4000+

2000 1 T T T T T
00200 00225 00250 00275  0.0300
r

Avec F = 3000 €, le calcul du TIR mene a préférer R = 57 ans.
Avec F > 5770 €, le calcul du TIR meéne a préférer R = 65 ans.



Economie du
patrimoine
forestier et

naturel

G. Ligot

Résumé

Type de Volume Revenus Bénéfice sur x révolutions
critere X=1 1< x € XD
Accumulation VT RT BT
Utilisation possible dans le cadre des fonctions écologiques et sociales
Productivité VM RM BM
Le codt de 'immobilisation des capitaux n’est pas pris en considération
Rentabilité BAS
partielle Fonds
négligeable
Rentabilite [ BasF | TR BASI
globale Valeur Valeur Valeur endogéne du
exogéne du indicatrice fonds, cohérence
fonds seulement économique et
temporelle

https://www.youtube.com/watch?v=0VWVIDoUUT4


https://www.youtube.com/watch?v=OVWVIDoUUT4
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The theory and application of forest economics.
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